
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 1999

Προς
τον Πρόεδρο της ΚΕΔΚΕ
κ. Π. Κουκουλόπουλο, Δήμαρχο Κοζάνης

Κύριε Πρόεδρε,

Ο Πρωθυπουργός, ανταποκρινόμενος εν μέρει στο αίτημά σας, 
αποστέλλει κείμενο χαιρετισμού, ευχόμενος κάθε επιτυχία στις εργασίες του 
Συνεδρίου σας.

Δυστυχώς, το βεβαρημένο πρόγραμμά του δεν θα του επιτρέψει να 
παρευρεθεί στο Συνέδριό σας.

Ωστόσο, σας επισυνάπτω το κείμενο του χαιρετισμού του.

Με εκτίμηση
Ο Σύμβουλος του Πρωθυπουργού 

επί θεμάτων Τύπου

Γ ιώργος Πανταγιάς



ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

20 Οκτωβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, σε μήνυμά του προς το Ετήσιο 
Τακτικό Συνέδριο της Κεντρικής Ενωσης Δήμων και Κοινοτήτων 
Ελλάδας (ΚΕΔΚΕ) που αρχίζει από σήμερα τις εργασίες του στη 
Ρόδο, αναφέρει τα εξής:

“Φίλες και φίλοι,
Είναι γνωστή η ευαισθησία της Κυβέρνησης στο θεσμό της 
Αυτοδιοίκησης. Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι οι κυβερνήσεις 
του ΠΑΣΟΚ πρωταγωνίστησαν την τελευταία 20ετία στην εμβάθυνση και 
την εμπέδωση του θεσμού με αποκορύφωμα τις μεταρρυθμισπκές τομές 
για τη θεσμοθέτηση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης το 1994 και την 
υλοποίηση του προγράμματος “Ιωάννης Καποδίστριας” το 1998.
Θα επιθυμούσα να κηρύξω την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου 
σας, ωστόσο το βεβαρημένο πρόγραμμά μου, μου στερεί αυτή τη 
δυνατότητα.

Φίλες και φίλοι,
Εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας. Κάθε Ετήσιο 
Τακτικό Συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων 
Ελλάδας είναι ένα σημαντικό γεγονός. Και αυτό γιατί η Αυτοδιοίκηση 
αποτελεί σήμερα ισχυρό πόλο της κοινωνικής και πολιτικής, της 
οικονομικής και αναπτυξιακής διαδικασίας. Οι Δήμοι με μόνη σχεδόν 
αρμοδιότητα την καθαριότητα και την έκδοση πιστοποιητικών και οι 
διορισμένοι Νομάρχες παραπέμπουν πια σ’ ένα μακρινό παρελθόν και 
στη χειρότερη περίπτωση στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης.

Ωστόσο, θα μου επιτρέψετε να επισημάνω ότι το φετινό Συνέδριο έχει 
ξεχωριστή σημασία. Πραγματοποιείται ένα χρόνο μετά την εφαρμογή 
της μεγάλης Μεταρρύθμισης “Ιωάννης Καποδίστριας” και ενώ 
ολοκληρώνεται ο πρώτος χρόνο της νέας δημοτικής περιόδου. 
Πραγματοποιείται σε μια περίοδο μεγάλων αλλαγών, κρίσιμων 
επιλογών, αμείλικτων προκλήσεων αλλά και πραγματικά μεγάλων 
ευκαιριών για τη χώρα. Η ανταπόκριση σ’ αυτές τις συνθήκες δεν αφορά 
ασφαλώς μια μόνο Κυβέρνηση. Αφορά όλες τις δημιουργικές δυνάμεις 
του τόπου, όλους τους πολίτες, όλους τους Ελληνες. Αφορά την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση ως θεσμό που αντικειμενικά βρίσκεται πιο κοντά στις 
ανάγκες, τις αγωνίες, τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών και των 
πολιτών. Για μας άλλωστε πάντα ίσχυε και πολύ περισσότερο ισχύει 
και σήμερα:
• Ισχυρή Ελλάδα σημαίνει σύγχρονη, αποτελεσματική και ισχυρή 

Αυτοδιοίκηση.



• Ισχυρή Ελλάδα σημαίνει περιφέρεια με πρωταγωνιστικό ρόλο.
• Ισχυρή Ελλάδα σημαίνει να πάρουν οι τοπικές κοινωνίες την 

ανάπτυξη στα χέρια τους.

Κυρίες και κύριοι,
Η κοσμογονία που συντελείται διεθνώς γίνεται ολοένα και περισσότερο 
αισθητή στη χώρα μας. Οι ραγδαίες εξελίξεις της τεχνολογίας, η 
παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και η κοινωνία της πληροφορίας 
επηρεάζουν την καθημερινή ζωή μας, αναπροσδιορίζουν τις κοινωνικές 
και παραγωγικές σχέσεις. Ο σύγχρονος άνθρωπος διαθέτει σήμερα 
ασύγκριτα περισσότερες δυνατότητες για να αναπτύξει την
προσωπικότητά του, αντιμετωπίζει όμως και πολύ μεγαλύτερους 
κινδύνους.

Πρόκειται αναμφίβολα για ένα ιδιαίτερα σημαντικό πρόβλημα που μας 
αφορά όλους. Πώς θα συμβάλλουμε στη μεγιστοποίηση των 
δυνατοτήτων και τον περιορισμό των όποιων κινδύνων. Πώς θα 
βελτιώσουμε τους όρους για την πραγμάτωση της ελευθερίας του 
σύγχρονου πολίτη και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής του. Και μας 
αφορά όλους γιατί φέρνει στην επιφάνεια νέες απαιτήσεις από τη 
διοίκηση σε όλα τα επίπεδα. Απαιτήσεις για αποκεντρωμένη λειτουργία 
και αποτελεσματικότητα. Απαιτήσεις για εξασφάλιση της συμμετοχής 
των πολιτών και αλλαγές σε αντιλήψεις και πρακτικές που προσδίδουν 
στη διοίκηση πιο ανθρώπινο πρόσωπο. Απαιτήσεις για κοινωνική 
ευαισθησία και διαφάνεια.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι πιστεύαμε και πιστεύουμε στις δυνατότητες της 
Αυτοδιοίκησης. Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, σταδιακά, δημιούργησαν 
από το 1981 μέχρι σήμερα, ένα ριζικά νέο θεσμικό πλαίσιο. 
Προωθώντας ώριμες αλλαγές που μας φέρνουν όλο και πιο κοντά στην 
οικοδόμηση του κράτους στρατηγείου και στην αναστροφή της 
συγκεντρωτικής πυραμίδας της Κεντρικής Διοίκησης. Σπάζοντας τον 
υδροκεφαλισμό του αθηνοκεντρικού κράτους και δημιουργώντας 
ευκαιρίες και δυνατότητες για να πάρουν οι τοπικές κοινωνίες την 
ανάπτυξη στα χέρια τους.

Αυτή την προσπάθεια τη συνεχίζουμε αδιάκοπα. Υλοποιούμε 
αποφασιστικά το εκσυγχρονιστικό πρόγραμμα για τη μεγάλη 
μεταρρύθμιση της χώρας. Δεν προχωρούμε με λόγια και θεωρητικές 
αναλύσεις. Προχωρούμε με συγκεκριμένα έργα. Θυμίζω:

• 1994: Θεσμοθέτηση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης
• 1998: Υλοποίηση του προγράμματος “Ιωάννης Καποδίστριας”, 

δημιουργία αποτελεσματικών δομών σε κάθε τοπική κοινωνία.



Είμαστε αποφασισμένοι αυτή την προσπάθεια να τη συνεχίσουμε 
απαρέγκλιτα και με τρόπο που ταυτόχρονα θα εξασφαλίζει τη συνοχή 
και την αποτελεσματικότητα, σε κρίσιμες στιγμές για την πορεία της 
χώρας. Λίγο πριν τη νέα χιλιετία. Λίγο πριν την ισότιμη ένταξη στα 
κέντρα λήψης αποφάσεων της Ε.Ε.

Μέσα σ’ αυτή τη συγκυρία όλοι μας δίνουμε καθημερινά εξετάσεις. 
Εξετάσεις για να καταστούν οι νέοι θεσμοί μοχλοί εξυπηρέτησης, μοχλοί 
επίλυσης των προβλημάτων. Για να επιδειχθεί αντιγραφειοκρατικό 
πνεύμα και ευελιξία. Για να δείξουμε ότι έχουμε τη δυνατότητα για νέες 
πολιτικές επεξεργασίες, νέες αντιλήψεις και νέες πρακτικές. Για να 
μπορέσουμε να κινητοποιήσουμε και να φέρουμε στην επιφάνεια όλες 
τις δημιουργικές δυνάμεις της ελληνικής κοινωνίας, απορρίπτοντας τις 
πελατειακές συμπεριφορές και τις συντεχνιακές ρυθμίσεις.
Αυτές είναι οι προκλήσεις για την Κεντρική Διοίκηση.
Αυτές είναι οι προκλήσεις και για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Ας ανταποκριθούμε λοιπόν σ’ αυτές.

Η πρόσφατη εμπειρία των σεισμών έδειξε, παρά τα προβλήματα, τις 
μεγάλες δυνατότητες που υπάρχουν. Έδειξε τις σοβαρές δυνατότητες 
που διαθέτουμε για να προωθήσουμε λύσεις στα δύσκολα προβλήματα 
που ανακύπτουν, έχοντας ως όπλο τη συνεργασία μας και την αμοιβαία 
εμπιστοσύνη. Έχοντας σαφείς στόχους και σχέδιο για το μέλλον.

Είμαι αισιόδοξος ότι το Συνέδριό σας θα συμβάλει με τον 
προβληματισμό και τις αποφάσεις του στην ενδυνάμωση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Καλή επιτυχία στις εργασίες σας.


